

## Отчет о работе Администрации Шатковского района за 2003 год

### Уважаемые депутаты!

Сегодня, в соответствии с Уставом района представляю на ваше рассмотрение отчет о деятельности администрации района за 2003 год. Прошлогодние результаты во многом стали продолжением начатого три года назад. За трехлетний период мы не только основательно разобрали "завалы" проблем - а заниматься ими практически в ежедневном режиме нас заставляла сама жизнь, но и добиться некоторых положительных результатов, несмотря на сбой в доходной части районного бюджета в прошедшем году.

С целью объективной оценки положения дел на местах, были продолжены поездки в начале года во все сельские и поселковые администрации с посещением всего комплекса социально-бытовых и культурных учреждений района. Обсуждая насущные вопросы, мы исходили из единства интересов по проблемам, которые связаны с удовлетворением потребностей населения и обеспечением комплексного социально-экономического развития территории. Удалось разрешить ряд жизненно-важных вопросов в сфере здравоохранения, образования, культуры, а также ускорении населенных пунктов и социально-значимых объектов.

Применяя в своей деятельности устоявшиеся и апробированные самой жизнью формы и методы работы, совершенствуя структуру организации контроля за принимаемыми решениями, нам удалось повысить исполнительскую дисциплину и эффективность работы всех структурных подразделений администрации района.

Для исключения дублирующих должностей и повышения эффективности работы по социальному обслуживанию граждан пожилого возраста и инвалидов был ликвидирован муниципальный центр соцзащиты, а на его базе сформировано отделение социальной и социально-медицинской помощи при управлении социально-экономического развития и прогнозирования.

Для определения уровня профессиональной подготовки и соответствия занимаемой должности муниципальной службы, а также решения вопроса и присвоении квалификационных разрядов, была проведена аттестация всех муниципальных служащих.

Значительным политическим событием для нас, как местного самоуправления стало принятие 6 октября 2003 года нового Федерального Закона "Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации", ряд статей которого вступают в силу со дня его официального опубликования. В частности, нам совместно предстоит в кратчайшие сроки внести изменения и дополнения в Устав района по порядку формирования, полномочиям, срокам полномочий, подотчетности и подконтрольности органов местного самоуправления, а также иным вопросам организации и деятельности указанных органов.

Совместная комиссия по этому вопросу создана и успешно работает.

Решению всех поставленных задач в 2003 году способствовала слаженность в работе администрации и Земского собрания района, мы всегда стремились к взаимопониманию.

Все приоритетные направления деятельности администрации в различных сферах социально-экономического развития района детально прорабатывались в комитетах Земского собрания и, как правило, своевременно принимались на пленарных заседаниях.

### **Уважаемы депутаты!**

Позвольте перейти к отчету по конкретным вопросам, которые приходилось решать администрации района в 2003 году, что удалось решить, что нет, есть как успехи, так и недостатки, просчеты. Поговорим об этом сегодня откровенно. **КОМИССИИ**

В связи с изменением структуры администрации, для повышения эффективности работы по направлениям, требующим коллективного принятия решения создано 43 постоянно действующие комиссии. Из них наиболее плодотворно работали: административная комиссия по делам несовершеннолетних и защите их прав, призывная комиссия, экспертная комиссия, праздничная комиссия, жилищная комиссия, а также координационный Совет по организации отдыха, оздоровления и занятости детей и подростков. **СТРОИТЕЛЬСТВО И ЖКХ**

### **Уважаемые депутаты**

, выполняя комплексную перспективную программу газификации в 2003 году в районе введены в эксплуатацию газопроводы:

- высокого и низкого давления в 4 Микрорайоне р.п. Шатки и п. Покровка;
- низкого давления в п. Лесогорск, второй очереди строительства в с.Выползово и с. Паново;
- газопровод по ул. Южной р.п. Шатки.

Всего введено в эксплуатацию 619 погонных метров газопроводов высокого давления и 11859 погонных метров - низкого давления.

Газифицировано 321 квартира. Кроме того, проведена ревизия и прокладка газовых сетей в п. Светлогорск, протяженностью 687 погонных метров.

Общая протяженность введенных газопроводов составила 13165 погонных метров.

Введены в эксплуатацию мини-котельные в школе с. Паново, ДК с. Красный Бор и с. Большие Печерки.

Переведены на газовое отопление медпункт, библиотека, почта в с. Языково.

Освоено капитальных вложений на объектах газификации по всем источникам финансирования (местного, областного, федерального бюджета, а так же средств частных и предприятий) около 20 млн. рублей.

Начата газификация с. Шарاپово и второй очереди по с. Кержемок. К сведению: район газифицирован где-то на 60%, чтобы газифицировать полностью все крупные населенные пункты требуется около 50 млн. рублей. Готовится проектно-сметная документация на газификацию с. Силино, с. Елховка и второй очереди с. Шарاپово, а так же мини-котельных школ, детсадов, клубов в этих селах.

В ходе выполнения областной программы льготного кредитования граждан на газификацию жилья было использовано 3,0 млн. рублей. Кредитом воспользовалось 134 человека, причем 1 млн. рублей был выделен дополнительно в конце года.

Было использовано 3,0 млн. рублей жилищного кредита, в результате чего 48 граждан улучшили свои жилищные условия.

Поставлено на общую очередь по улучшению жилищных условий 106 человек. Выделена квартира участнику - инвалиду Великой Отечественной войны.

Впервые по Программе "Жилье детям - сиротам" в 2003 году выделена одна квартира участнице этой Программы.

Введено в эксплуатацию 14 индивидуальных жилых домов, общей площадью 1700 кв.метров.

Проведен капитальный ремонт электрооборудования и электросетей ДК с. Силино, р.п. шатки, В.Враг, школе п. Лесогорск на сумму 140 тыс. рублей, в Ом числе 70 тыс. из Министерства образования и 70 тыс. - из местного бюджета.

Проведены работы по электроснабжению четырех газовых мини-котелен, а также насосной станции очистных сооружений р.п. Шатки, зданию КБО в с. Шарапово.

Проведен текущий ремонт электрооборудования всех школ, детских садов, котельных школ и сельских администраций.

Приобретены и установлены электроплиты в школе п. Лесогорск и детском реабилитационном центре "ласточка".

Проведена ревизия электрооборудования бюджетных учреждений района.

Продолжена работа по реконструкции уличного освещения р.п. Шатки.

Своевременно были разработаны мероприятия по подготовке объектов жилищно-коммунального хозяйства и топливно-энергетического комплекса.

За проведенный отопительный период серьезных обвалов в работе не было. На проведение отопительного сезона приобретено топлива 1916,4 тн на сумму 4736,7 тыс. рублей.

Для выполнения работ по подготовке и проведению отопительного периода были приобретены материалы и оборудование на сумму 1306,0 тыс. рублей.

Пожалуй, стабилизация ЖКХ была и остается важным направлением социальной политики администрации района.

Я убежден, что формированию на территории района единой социальной и финансовой политики в сфере ЖКХ способствует широкое внедрение адресного субсидирования.

В 2003 году получили субсидии 1895 семей на общую сумму 7800,0 тыс. рублей.

Здесь прослеживается тенденция к увеличению (по сравнению с 2002 годом) - 14012 семьи на сумму 3,7 млн. рублей). Но и эти цифры могли быть значительно больше.

Здесь администрация видит свою недоработку и считает одной из важных задач повышение адресного субсидирования. **ГО и ЧС**

### **Уважаемые депутаты !**

В целях предупреждения чрезвычайных ситуаций и ликвидации их последствий, обеспечения безопасности населения, уменьшения ущерба экономике района ГО и ЧС проводилась работа в соответствии с требованиями Федерального Закона "О гражданской обороне", Планом основных мероприятий по вопросам гражданской обороны, предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций района на 2003 год. Особое внимание уделялось защите населения от чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера.

В связи с этим, оказана финансовая помощь из оперативного резерва по предупреждению ЧС в сумме 70 тыс. рублей на предупреждение и ликвидацию последствий от чрезвычайных ситуаций в районе.

Отделом по делам ГО и ЧС разработана и утверждена документация по внедрению в 2004 году единой диспетчерской службы в районе. Основная задача которой оперативное реагирование на чрезвычайные ситуации в районе и своевременное оповещение о них руководящего состава ГО и населения района.

**М**

## **ОЛОДЕЖНЫЙ КОМИТЕТ**

Работа комитета строится на основе перспективной комплексной программы, разработанной на 2002-2005 годы "Молодежь Шатковского района". Приоритетными направлениями развития молодежной политики в районе являются:

- создание условий для духовного, нравственного воспитания, гражданского и патриотического становления молодежи;
- формирование здорового образа жизни;
- профилактики подростковой преступности, наркомании и алкоголизма;
- организация досуга;
- укрепление института молодой семьи.

В течение года большое внимание уделялось профилактике наркомании, алкоголизма, ВИЧ - инфекции и других асоциальных проявлений среди молодежи.

В этом направлении проведена акция "Молодежь за здоровый образ жизни", охватившая молодежь всего района.

Был проведен семинар - практикум среди молодежных лидеров по теме: "За здоровый образ жизни".

В плане организации досуга было проведено свыше 50 мероприятий по различным направлениям, такие как рок-фестиваль, фестиваль солдатской песни, чемпионат по игре "Брейн -ринг", "Папа, мама, я - спортивная семья", День влюбленных, "Умники и умницы", День призывника, различные спортивные турниры.

Среди старшеклассников проведены лекции - диспуты на тему: "Молодежная политика в современном обществе".

Продолжает активно работать клуб молодой семьи.

Для молодых семей был проведен праздник, посвященный Международному Дню семьи.

Комитет по делам молодежи принимал активное участие в межрегиональных фестивалях интеллектуальных игр и солдатской песни, где заняли 3 место и стали дипломантами фестиваля. В 2003 году создана общественная молодежная организация "Молодежное общество". Совместно с комиссиями и подразделением по делам несовершеннолетних проводилась профилактическая работа с трудными подростками и неблагополучными семьями, проводятся рейды по местам массового отдыха молодежи.

В июне проведен районный праздник День молодежи, а в августе - вечерняя программа ко Дню поселка.

Комитетом был разработан план мероприятий по празднованию 85-летия образования ВЛКСМ.

В связи с этим проведены молодежная конференция, ретро-фестиваль, слет ветеранов комсомола и молодежи, акция "Этапы большого пути" и так далее.

Комитет по делам молодежи принимает активное участие в общественно-политической жизни района.

Проводится большая работа с молодежью, но есть еще и упущения, которые

требуют особого внимания - вопросы патриотического воспитания, социальная поддержка молодежи, активизация работы по борьбе с пьянством и наркоманией.

## **ОБРАЗОВАНИЕ**

На территории района работают 30 общеобразовательных школ, с общим количеством учащихся в 3517 человек, открытия (сменная) школа, в которой обучается 100 человек. 22 детских садика, с охватом детей в 849 человек, ДЮЦ и ДЮКФП.

Обучением и воспитанием детей занимаются 621 педагог, из них с высшим образованием - 400 человек.

В 2003 году из 77 подавших заявление все успешно прошли аттестацию.

Общее количество аттестованных педагогов по ОУ и ДОУ составляет 415 человек.

Прошли повышение квалификации через различные курсы 46 человек, на что израсходовано более 50 тысяч рублей.

Отдел образования уделял пристальное внимание управленческой деятельности руководителей ОУ и ДОУ и их заместителей, решая вопросы системы образования через семинары, совещания, совет руководителей, методический Совет, методические объединения, проблемные группы.

Работа, направленная на повышение качества знаний учащихся, дала свои положительные результаты: из 259 выпускников 11 классов окончили с золотой и серебряной медалями 27 человек. Увеличилось число призеров областных олимпиад с 53 до 65 человек.

Уменьшилось количество второгодников (было 29, стало 22 человека).

На контроле постоянно стоит вопрос о лицензировании аттестации и аккредитации ОУ и ДОУ.

В 2003 году продлила свою лицензию Шараповская средняя школа, получил лицензию Староиванцевский детский сад, аттестовано и аккредитировано 19 ОУ и ДОУ. Отсутствуют лицензии у двух детских садов (Алемаевский и Кержемокский), так как они временно не работают.

На лицензирование Детского юношеского клуба физической подготовки документы направлены в Министерство образования и науки Нижегородской области.

В результате совершенствования системы воспитания и в плане реализации Мега-проекта "Мое Отечество":

- На зональном конкурсе "Вожатый года", организатором которого был наш район, из шести районов мы заняли первое место, став призерами финала.

- Отмечены грамотами работы учащихся Красноборской и Староиванцевской средней школ по итогам областного конкурса - акции детской и молодежной непрофессиональной рекламы "По пути к толетарности".

- Учащиеся района стали финалистами третьего областного фестиваля хореографических коллективов "Волшебный каблук".

- Воспитанники ДЮЦа заняли второе место в областном конкурсе театров малых форм "Возвращение к классике".

- В рамках Университета педагогической культуры "Семейное воспитание: проблемы, поиски и пути решения" за работу на областном конкурсе ученица Спасской школы (Афанасенко Аня) получила диплом.

- Педагоги Смирновской и Красноборской средних школ за участие в областном

конкурсе - акции "Ритм сердца" награждены грамотами.

- Учащиеся Шатковской школы № 2 за активное участие в областной школьной конференции, призерами которой они являются, награждены путевками в ГОСООДД "Лазурный" в 9 профильную смену "Творческая регата".

В 2003 году была принята "Программа развития образования Шатковского района до 2005 года", в которой четко определены меры по совершенствованию системы образования района, а также, подпрограммы: "Профилактика асоциального поведения детей", "Кадры", "Лето", "Дети - сироты".

Четко организована в плане финансирования и в плане организации учебно-воспитательного процесса прошла летняя оздоровительная кампания.

На ее проведение израсходовано 3 млн.822 тыс. 200рублей, в том числе из районного бюджета - 860, 6 тысяч рублей, из соцстраха - 1 млн. 884,3 тыс. рублей.

Всего охвачено всеми формами организованного отдыха 4107 человек.

Кроме того, в течение года из бюджета была выделена дотация на питание 513 детей из малообеспеченных семей и детей пришкольного интерната Шатковской школы на общую сумму 355827 рублей.

Большая работа проделана по укреплению учебно-материальной базы общеобразовательных учреждений. Всего на капитальный и текущий ремонт учреждений образования израсходовано из местного бюджета 3 млн.167 тыс. 200 рублей. Продолжается строительство Шараповской средней школы.

Материальная база ОУ, благодаря участию в Федеральной программе пополнилась спортивным оборудованием на 145 тыс. рублей.

На сегодня в школах 49 компьютеров (на 1 компьютер по 72 ученика, при норме - 80).

Пристальное внимание уделялось пожарной безопасности ОУ, на установку пожарной сигнализации из Министерства образования и науки выделено 199 тысяч рублей - эта работа будет продолжаться в 2004 году.

Вместе с тем остаются нерешенные проблемы, требующие решения и связанные с большими материальными затратами: прежде всего укрепление материальной базы школ и ДОУ школьным оборудованием.

## **КУЛЬТУРА**

### **Уважаемые депутаты!**

Шатковский район располагает значительным культурным потенциалом - 30 Домов культуры и клубов, передвижных клубных учреждений, районный организационно-методический центр, централизованная библиотечная система с 23 филиалами, кинотеатр "Спутник", детские: музыкальная и художественная школы.

Отдел и учреждения культуры строили свою работу в соответствии с планом на год.

Особое внимание уделялось сохранению и укреплению материальной базы в общей сложности за счет различных источников финансирования, на эти цели израсходовано 18 тысяч 981 рубль, на содержание зданий - 1371,5 рублей, на ремонт оборудования и зданий - 609,9 рублей, на приобретение - 17 тысяч рублей:

Учреждениями культуры заработано 200 тысяч рублей, наибольший спецсчет в Шатковском РДК - 105 тысяч рублей, Красноборском СДК - 20 тысяч рублей, Лесогорском СДК - 13 тысяч рублей.

Кроме того от спонсоров и благотворителей получено 110 тысяч рублей.

За счет внебюджетных средств удалось значительно укрепить материальную базу в Шатковском РДК, Детский музыкальной школе, Силинском СДК.

В отрасли работает 296 человек.

Соотношение образовательного уровня специалистов наиболее высок в детских учреждениях дополнительного образования, затем в библиотеках, соответственно 100 и 61%. Средняя заработная плата составила 1300,9 рублей. Всего на культуру израсходовано 7370? млн. рублей, из них из бюджета - 7060,2 млн. рублей

За год клубными учреждениями проведено 3200 мероприятий, которыми охвачено 2539 человек.

Особое внимание уделялось вопросам библиотечного дела.

На Земском собрании была принята Программа "Сохранение библиотечного фонда и модернизация библиотечного дела в Шатковском районе на 2003- 2005гг". 34 тысячи 238 рублей было выделено на комплектование книжного фонда, что позволило при долевом участии с Министерством культуры области приобрести 3255 экземпляров книг на общую сумму 96545 рублей. На подписку периодических изданий выделено 240 тысяч 240 рублей.

От частных дарователей и спонсоров детская библиотека пополнилась 339 книгами на 14267 рублей.

Выполняя основную задачу культурного обслуживания населения клубными и библиотечными учреждениями проведены мероприятия, которыми охвачено взрослое и детское население. Обслужено 25800 читателей взрослой и 7020 - детской библиотекой, выдано 556600 тыс. книг

Принимали активное участие в областных мероприятиях, конкурсе зональных детских и театральных фольклорных коллективов, фестивале мордовской культуры, фестивале народного творчества пожилых людей, встрече литературно-творческой экспедиции "Нижегородская Отчизна", конкурсе солдатской песни, в которых занимали призовые места и стали дипломантами.

На районном уровне организовано и проведено 32 выставки прикладного творчества, 3 мероприятия, посвященные памятным и знаменательным датам, конкурсные и развлекательные программы, выездные семинары, смотры - конкурсы, фестивали, в которых были задействованы все учреждения культуры с привлечением как взрослого, так и детского населения.

В детской музыкальной и художественной школах обучаются соответственно, 330 и 70 детей. Яркими мероприятиями года были: отчетный концерт перед населением, выставки детских работ, приуроченные к памятным и знаменательным датам.

Активизировал свою работу Центр досуга и народного творчества, которым было проведено 22 мероприятия с охватом населения 2324 человека.

275 мероприятий проведено передвижными клубными учреждениями для сельского населения района.

Районным организационно- методическим центром проведено 120 семинаров по актуальным вопросам культурного строительства на селе.

Большая культурно- массовая работа проведена кинотеатром "Спутник".

Продемонстрировано 345 киносеансов, на которых обслужено 6812 зрителей, валовой сбор составил 42200 рублей.

Кроме традиционного показа кинофильмов проведено 36 культурно-массовых мероприятий: вечеров отдыха, конкурсов, интеллектуальных игр.

Несмотря на позитивные сдвиги по улучшению культурно-массовой работы, укреплению материально-технической базы объектов соцкультбыта, не все из них работают с полной отдачей, мало вовлекается молодежи в кружки художественной самодеятельности, народного творчества, культурно-массовых мероприятий. Из-за отсутствия жилья не хватает квалифицированных кадров в р.п. Шатки. Ряд учреждений культуры должным образом не отапливаются.

Работа по устранению указанных выше упущений будет продолжена в текущем году.

## **СПОРТ**

Работа спорткомитета велась согласно Программы развития физической культуры и спорта в Шатковском районе на 2002 - 2005 годы.

Все культурно - массовые и спортивные соревнования в отчетном году проводились в соответствии с данной программой и календарем спортивных соревнований 41 специалистом по физкультуре.

Активно работают: Детский юношеский клуб физической подготовки, 27 коллективов физкультуры в школах и 16 - в организациях и предприятиях района.

За год проведено 23 массовых спортивных мероприятий по 8 видам спорта.

Кроме того, проведены массовые спортивные праздники по отдельной программе: День физкультурника, День молодежи, совместно с райвоенкоматом к 23 февраля - турнир по волейболу - памяти Шатковских военнослужащих, погибших в "горячих" точках.

Сборная команда Шатковского района в 1 и 2 областной спартакиадах среди юго-восточных районов заняла 3 призовые места, а также регулярно участвовала в областных и российских соревнованиях по футзалу, футболу, волейболу, баскетболу, лыжным гонкам, шахматам

Большой популярностью пользуется хоккейная площадка в р.п. Шатки.

Для занятия атлетической гимнастикой 4 спортзала полностью оборудованы тренажерами.

Спортивная работа на селе ведется в 4 спортзалах при ДК, школьных спортзалах.

Основная проблема - нехватка спортивного инвентаря и оборудования. Многие спортзалы требуют основательного ремонта.

## **ПРОМЫШЛЕННОСТЬ**

Значительное место в экономике района занимает промышленность - 26,9%, которая представлена предприятиями.

Наибольший удельный вес выпускаемой продукции в общем объеме промышленного производства района занимает отрасль машиностроения - 41,9% ( завод нормалей).

Объем промышленной продукции за 2003 года в действующих ценах составил 190,4 млн. руб. - 129,0 % к соответствующему периоду предыдущего года в сопоставимых ценах. В связи с повышением спроса на производимую продукцию увеличили темпы промышленного производства:

- завод нормалей 127,7 %
- завод "Ремтрансформатор" 260,4 %,
- маслозавод 101,2 %,
- лесхоз 109,9%,

- хлебозавод 101,2 %,
- зерноперерабатывающий комплекс 118,5 %

Задолженности по заработной плате на действующих предприятиях промышленности нет.

Численность промышленно-производственного персонала на промышленных предприятиях района по сравнению с 2002 годом увеличилась на 86 человек, что составило 7,9 %.

Произведено товаров народного потребления на сумму 92,5 млн. руб., к уровню прошлого года - 123,9 %, в том числе продовольственных на сумму - 91,8 млн. руб. - 125,0 % к уровню прошлого года.

## **ДЕМОГРАФИЯ**

Совместно с поселковыми и сельскими администрациями района проводился анализ и прогнозирование демографической ситуации в районе. Разработан баланс трудовых ресурсов района на 2002-2005 годы.

На 01.01.2004 г. численность населения Шатковского района составила 28,7 тыс. чел. (женщин - 16,1, мужчин - 12,6 тыс. чел.), в том числе:

- городского - 10,9 тыс. чел. ;
- сельское - 17,8 тыс. человек.

Плотность населения составляет 20 человек на 1 м<sup>2</sup> ( в среднем по области 50 человек ).

Наблюдается процесс старения населения - 27,4 % население старше трудоспособного возраста.

За истекший год родилось 208 чел., умерло - 671 чел., естественная убыль - 161 человек.

Основными причинами смертности являются сердечно-сосудистые заболевания - 70,3 %.

Прибыло в район 275 чел., выехало 285. Численность трудоспособного населения - 15,8 тыс. человек, а занято в экономике всего 11,1 тыс. человек.

Основная часть работающего населения занята в отраслях материального производства 6,66 тыс. чел. - 66 %, в том числе:

- промышленность - 14 %
- строительство - 6 %
- сельское хозяйство - 32 %
- торговля - 6 %

Критической ситуации на рынке труда не возникало. Количество официально зарегистрированных безработных в районе 137 человек, из них 127 - назначено пособие.

Уровень безработицы 0,99 % ( в 2002 году - 1,28%).

Денежные доходы на душу населения увеличились по сравнению с 2002 годом на % и составили рублей.

Средняя зарплата по итогам года составила рублей ( в 2002 году - 1897,7 рублей, что составило %).

## **ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВО ( малый бизнес)**

Одним из важных направлений работы администрация считает поддержку и развитие малого бизнеса.

На территории района по состоянию на 01.01.04г. зарегистрированы 73 малых предприятия с численностью 1230 человек и 289 индивидуальных предпринимателя.

За 2003 год зарегистрировано 77 предпринимателей без образования юридического лица (сумма регистрационного сбора составила 7700 руб.), прекращена деятельность 149 предпринимателями.

В целях контроля за выполнением законодательства о защите прав потребителей в 2003 году проведено 87 проверок хозяйствующих субъектов, осуществляющих свою деятельность в сфере торговли, общественного питания и услуг.

В результате приостановлена реализация товаров с истекшим сроком годности на сумму 2980 рублей и то на 13 тысяч 723 рубля товаров без информации о производителе, дате изготовления и сроке годности.

Выдано 16 лицензий и 6 лицензий дополнения. Сумма лицензионного сбора составила 22300 руб.;

- 43 разрешения на изготовление печати на сумму 2150 руб.
- выдано 2960 справок на получение жилищных субсидий, пособий по беременности и родам, детских пособий.

Рассмотрено 77 обращений потребителей, предотвращен материальный ущерб на сумму 14300 руб.

Подготовлен для передачи в Лукояновскую налоговую инспекцию реестр индивидуальных предпринимателей.

Открыто 18 торговых точек.

Подготовлен и проведен "День потребителя".

За участие в областной конференции "Женщина - лидер 21 века" Рыбина В.С., Горшкова В.И., Виноградова Н.П. награждены подарками и дипломами "Участник конкурса".

В части обеспечения правового образования населения проводится личный прием граждан, консультации по телефону, семинары, индивидуальные беседы с хозяйствующими субъектами.

## **ТОРГОВЛЯ И БЫТОВЫЕ УСЛУГИ**

На территории района торговлю осуществляют магазины райпо предприятий и индивидуальные предприниматели

За 2003 год населению всеми видами торговли продано товаров на сумму 226,9 млн. руб. , в сопоставимых ценах к уровню 2002 года это составляет 100 %), в том числе райпо - 96,6 млн. рублей.

Оказано бытовых услуг населению на сумму 1,6 млн. руб.

Шатковский район обслуживают 4 юридических предприятия бытового обслуживания:

- 42 работниками ООО "Шатковский Дом быта" оказано услуг на 1205,9 тыс. рублей;
- 5 работниками ООО "Мечта" оказано услуг населению на 278,4 тыс. рублей;
- 3 работниками ООО "Сельская служба быта" оказано услуг на сумму 47,8 тыс. рублей;
- 4 работниками ООО "Электрон" оказано услуг на 81,4 тыс. рублей.

В сфере бытовых услуг работает 50 индивидуальных предпринимателей по оказанию парикмахерских услуг, ремонту и обслуживанию транспортных средств, пассажирским и грузовым перевозкам, ремонту мебели, ремонту и пошиву швейных

изделий, бытовые и фото услуги, ремонту обуви и т.д.

Готовится к открытию комплексно приемные пункты в с. Ст. Иванцево и п. Лесогорск. КПП, которые заключают договора с предприятиями, производящими бытовые услуги и оплата за них осуществляется за счет снижения цен на их предоставление. Скидка на швейные изделия составляет 5-7%, ремонт теле-радиоаппаратуры - 10%, за ремонт сложной техники - 25 рублей за единицу выполнено заказа.

Кроме того Райпо оказывает услуги по дроблению зерна, копчению мяса, ремонту холодильного оборудования, ремонту теле-радиоаппаратуры, за точке ножей, транспортные услуги.

В 2003 году введена в эксплуатацию столовая в р.п. Шатки. **СОЦИАЛЬНАЯ СФЕРА**

### **Уважаемы депутаты**

, не секрет, что устойчивость и стабильность зависит как от экономики, бюджета, но и от продуманной социальной политики.

Отсюда, по прежнему в числе приоритетных остается социальная сфера.

Главным ориентиром является социальная поддержка слабозащищенных слоев населения.

Отделом по реализации Федеральных Законов по состоянию на 01.01.2004 г. выплачено:

- детских пособий - 4 млн. 307 тыс. 800 руб. ( в т. ч. погашен долг 1999-2000 г.г. - 403 тыс. 100руб );
- опекунских пособий - 1 млн.594 тыс. 800 руб.;
- по Федеральному Закону "О социальной защите инвалидов РФ" - 2млн.393 тыс. руб.;
- по Федеральному Закону "О ветеранах" - 2млн.211тыс.800 руб.;
- на погребение неработающих граждан - 62 тыс. руб.;
- малоимущим - 261тыс. 700 руб.;
- на рождение - 53 тыс. 300руб.;
- других доплат - 362 тыс. руб.

Из бюджетов всех уровне профинансированы пособия, компенсации и другие социальные выплаты на сумму 12 млн. рублей

Отделом проделана большая работа:

- оформлены документы на присвоение звания "Ветеран труда" 137 гражданам;
- 327 льготникам выдано направление на зубопротезирование
- зарегистрировано признанными инвалидами - 668 человек; инвалидам - 77 человек
  
- 670 граждан направлено на освидетельствование во МСЭК ;
- обработано документов на соц.пособия 755малоимущим гражданам ;
- начислено субсидий на сумму 7 тысяч 800 рублей 1895 семьям;
- выдано 832 справки о назначении и выплате пособий и компенсаций
- обработано 379 комплектов документов на определение права получения социальной стипендии, а также выдано 379 справок на ее получение ;
- заведено 2896 личных дел на инвалидов по оказанию адресной помощи в

предоставлении льгот;

- 151 инвалиду и ветерану выданы льготные талоны на бесплатный проезд;
- выдано 17 путевок в санатории;
- выдано 5 инвалидных кресло-колясок ;
- 9 инвалидов получили автомашины "Ока" ;
- выдано 1470 удостоверений участникам и инвалидам ВОВ.

Проведены мероприятия, посвященные Международному Дню матери, декаде пожилых людей, Дню инвалидов и т.д.

Выявлено и взято на надомное обслуживание 95 человек из числа престарелых и инвалидов, нуждающихся в социальном обслуживании. Всего в 5 отделениях находится на обслуживании 415 человек.

Оказана материальная помощь вещами 139 малоимущим семьям района из фонда "Серафима".

Из фонда социальной защиты населения выдана:

- ссуда 5 гражданам на сумму 15,3 тыс.руб.;
- оказана материальная помощь 57 гражданам на сумму 11 тыс.841 руб.;
- оплачен проезд к врачу 50 беременным женщинам

Вручены продуктовые наборы участникам ликвидации на Чернобыльской АЭС. **Уважаемые депутаты !**

Эффективным было взаимодействие со службой Красного Креста.

Большое внимание оказывалось координации его работы **Проведено:**

- 12 дней донора, в которых приняло участие 1309 человек ;
- проведен слет доноров под эгидой "Дать кровь - спасти жизнь".
- благотворительные акции:
- "Первая помощь" - 57 одиноким престарелым жителям р.п. Шатки выданы бесплатные лекарства;
- "Очки - бесплатно"- 6 инвалидам;
- в день Всемирного Красного Креста 6 одиноким инвалидам выданы продуктовые наборы;
- 1238 человек получили помощь от Австрийского Красного Креста

В 2003 году рассмотрено 690 заявлений на получение медицинских страховых полисов временно неработающего населения.

Ведется контроль за обеспечением льготных населений твердыми видами топлива.

За 2003 год вывезено 560 м3 дров, 208,5 тонн каменного угля.

Весь лимит, выделенный на возмещение, согласно Федеральным законам, выполнен полностью.

В течение 2003 года подготовлено 132 распоряжения по выписке лесосечного фонда. Распределено 13,3 тыс. м3 леса на корню, в том числе 6,3 тыс. кв.м3 хвой.

Выделено 0,27 тыс. м3 погорельцам и 1,1 тыс. м3 жителям на строительство и ремонт жилья. **Уважаемые депутаты !**

Важной задачей является проблема охраны и безопасности условий труда на предприятиях и организациях района, которая ведется согласно Программы улучшения условий охраны труда в Шатковском районе на 2002- 2004г.г.

Для координации работы по охране труда создана межведомственная комиссия. За этот период Нижегородским областным учебно-методическим центром охраны труда и социального партнерства обучено 360 руководителей, специалистов предприятий и организаций всех форм собственности, предпринимателей, глав сельских и поселковых администраций, работников образования.

К сведению всех организаций района доводятся основные законодательные акты по охране труда, оказывается методическая, консультационная помощь юридическим и физическим лицам.

Ведется работа по регистрации трудовых договоров, заключенных с работниками работодателем- физическим лицом.

Всего зарегистрировано 318 трудовых договоров и расторгнуто 64. Проведены проверки по охране труда в большинстве сельхозпредприятиях района. Зарегистрировано 19 коллективных договоров, которыми охвачено 2713 человек от среднесписочной численности работников предприятий.

Готовится информация о неполной занятости работающих в районе.

Ежемесячно рассчитывается бюджет прожиточного минимума. За 2003 год в среднем на душу он составил 1823,76 рублей, в том числе : по работающим - 2042,89 рублей; по пенсионерам - 1384,94 рублей; по детям- 1840,01 руб.

В целях формирования активной политики занятости населения в районе разработаны мероприятия по созданию и сохранению рабочих мест 2002-2003гг., направленные на повышение уровня занятости населения.

## **КИО**

### **Уважаемые депутаты!**

Одним из важнейших направлений Комитета является получение неналоговых доходов от муниципального имущества.

На 01.01.2004г. мы имеем 35 договоров аренды муниципального нежилого фонда, общая арендуемая площадь составила -1645,3 кв.м. Доходы от сдачи объектов муниципального нежилого фонда в аренду в районный бюджет составили 486,3 тыс. руб.(при плане 252 тыс.руб.) От 57 заключенных договоров аренды земли, доход в районный бюджет составил 281,5 тыс. руб. (при плане 280 т. рублей)

Заключено 24 договора купли - продажи земельных участков на сумму 443,45 тыс. рублей. От продажи объектов недвижимости в районный бюджет получено 260 тыс. рублей. В 2003 году приобретено 2 квартиры, нежилое помещение для размещения спортивного комплекса.

Принят в эксплуатацию газопровод в п. Светлогорск. Произведен прием артезианской скважины от фирмы "Панорама", комплекс детского оздоровительного лагеря "Салют" от Российского Федерального ядерного научного центра.

Произведен перевод торговых площадей МУП "Рынок Шатковский" на новые торговые площади с производением строительно-монтажных работ: электрификацией, асфальтированием торговой площади, газификацией рынка, капитального ремонта торгового здания, строительством высоковольтной линии 0,4 КВТ.

Для приобретения эстетического вида центру поселка, был приобретен ветхий

дом по ул. Центральная.

В соответствии с руководящими документами продолжается прием жилья в муниципальную собственность.

В 2003 году принято 3268,7 кв.м. жилья, по состоянию на 01.01.2004 года в муниципальной собственности находится 212161,8 кв.м. площади, приватизировано 109 квартир, 31 дом передан в полное самоуправление собственникам.

В 2004 году работа Комитета будет направлена на увеличение доходов районный от продажи, аренды земли, от аренды объектов муниципального нежилого фонда, приемки жилья и соцкультбыта от предприятий в муниципальную собственность.

### **Бюджет**

Постановлением Земского собрания Шатковского района № 224 от 27 декабря 2003 года был утвержден бюджет района на 2003 год - по расходам в сумме 122,6 млн.руб., по доходам - в сумме 122,6 млн.руб., в том числе сумма собственных доходов - 38,9 млн.рублей.

Собственные доходы (налоговые и неналоговые) получены в сумме 30 млн.руб., что составляет 77% к прогнозу на год. Налоговые доходы поступили в сумме 28,6 млн.рублей, что ниже плана на 9 млн.руб.

Причиной невыполнения плана собственных доходов бюджета является потеря самого крупного налогоплательщика предыдущих лет - РАО "ЕЭС России". Произошла реорганизация РАО "ЕЭС России" в различные структуры - федеральные сетевые компании и т.д. Кроме того РАО "ЕЭС России" представили отрицательный перерасчет налога на прибыль за 2002 год. В целом потери района по РАО "ЕЭС России" составили 16 млн.руб.

Из 15 млн.руб. прогнозируемых сумм налога на прибыль фактически поступило только 1 млн.руб. Недополучено 14 млн.руб. Из 6,1 млн.рублей подлежащих возврату в РАО "ЕЭС России" по перерасчету за 2002 год возвращено в 2003 году 4,6 млн.руб. и 1,5 млн.руб. подлежит возврату в 2004 году.

С целью сохранения стабильной социальной обстановки в районе Администрация района дважды обращалась к Губернатору Нижегородской области Ходыреву Г.М. с просьбой выделения дотаций из областного бюджета на сумму потерь от РАО "ЕЭС России" в размере 16 млн.руб. Но положительного решения получено не было.

Основными источниками налоговых доходов бюджета в 2003 году являлись:

- налог на доходы физических лиц - 14,6 млн.рублей, исполнен на 135%, сверх плана поступило 3,8 млн.руб.
- налоги на имущество предприятий -3,9 млн.рублей, исполнены на 129%, сверх плана поступило 0,9 млн.рублей;
- налог с продаж - 2,1 млн.рублей, исполнен на 90 %
- земельный налог - 2,4 млн.рублей, исполнен на 72% -
- Самыми крупными налогоплательщиками в 2003 году являлись Шатковский завод нормалей, ОАО "Строитель", Шатковское райпо.

За 2003 год сократилась недоимка по налогам в районный бюджет - с 3,5 млн.руб. до 2,6 млн.руб. Темпы снижения недоимки по налогам к уровню прошлого года составили 26%. В течение 2003 года было проведено 4 заседания районной комиссии по мобилизации доходов в бюджет, на которых было заслушано 18 предприятий - крупных недоимщиков в районный бюджет.

В целях пополнение доходной части районного бюджета Администрация района разработала Программу развития налогового и неналогового потенциала в Шатковском районе на 2003-2004 год, которая была принята решением Земского собрания района от 26 марта 2003 года № 20. Итогами реализации программы в 2003 году явилось дополнительное поступление доходов в бюджет района в сумме 1,5 млн.руб.

Расходы районного бюджета за 2003 год исполнены на 105,5 % к первоначальному и на 88,2 % к уточненному назначению и составили 129,6 млн.рублей.

Основная доля расходов районного бюджета падает на содержание учреждений образования - 50,6 млн.рублей, что составило 89,1 % к плану. В общей структуре расходов бюджета расходы на образование занимают 39 %.

На здравоохранение направлено 19,4 млн.руб., из них 8001 млн.руб. на обязательное медицинское страхование неработающего населения. С 1 июля 2003 года платежи на обязательное медицинское страхование неработающего населения производятся за счет областного бюджета.

На жилищно-коммунальное хозяйство и благоустройство населенных пунктов из бюджета района израсходовано 22,1 млн.рублей при плане 23,7 млн.рублей.

Расходы по культуре составили 6,8 млн.рублей или 86% к плану, по учреждениям социальной защиты - 6,1 млн.рублей или 82,6 % к плановым назначениям.

**Из общей суммы расходов направлено на выплату :**

- заработной платы с начислениями - 51,0 млн.рублей,
- медикаменты и перевязочные средства - 1,1 млн.рублей,
- продукты питания - 3,3 млн.рублей
- на выплату книгоиздательской продукции - 0,9 млн.рублей,
- на оплату коммунальных услуг для бюджетных учреждений - 17,5 млн.рублей,
- отопление жилого фонда - 6,9 млн.рублей,
- содержание жилого фонда - 0,5 млн.рублей,
- водоснабжение населения - 1,2 млн.рублей,
- саночистка и канализация - 0,7 млн.рублей,
- коренное улучшение земель - 1,1 млн.рублей,
- капитальное строительство - 6,6 млн.рублей,
- капитальный ремонт - 3,3 млн.рублей.

Выплачено субсидий населению по оплате жилья и коммунальных услуг - 6,6 млн.рублей.

Управлением финансов и бюджета Администрации Шатковского района за 2003 год проведено ревизий и проверок в 41 учреждении, из них 7 - в администрациях сельских и поселковых Советов, 28 - в учреждениях образования, 6 - по заданию прокуратуры, 1 - учреждения здравоохранения. В ходе проверок выявлено нецелевое использование бюджетных средств на сумму 4,6 тыс.рублей.

**ОХРАНА**

**ПРАВОПОРЯДКА**

**Уважаемые депутаты !**

Оперативная обстановка на территории Шатковского района в 2003 году оставалась довольно сложной. Криминальную ситуацию во многом определили социально-экономические и общественно-политические факторы.

Наряду с борьбой с проявлениями терроризма и экстремизма основными

направлениями работы РОВД были и остаются работа по предотвращению имущественных преступлений, незаконного оборота наркотиков, преступлений в общественных мерах, тяжких и особо тяжких преступлений, преступлений экономического характера, по незаконному обороту алкогольной продукции, незаконному хранению оружия, предотвращение краж цветного металла, предупреждение безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних.

По сравнению с прошлым годом зарегистрировано 245 преступлений - в 2002 году 191, как и в прошлом году большую часть занимают имущественные кражи.

Раскрываемость составила 59,7%, в 2003 году - 73,1%.

По итогам года разрешено 138 уголовных дел. К административной ответственности привлечено 5020 человек, в 2002 году - 6053 человека.

По результатам работы за 2003 год по основным показателям оперативно-служебной деятельности РОВД занял по области 8 место.

**ЗДРАВОО**

## **ХРАНЕНИЕ**

### **Уважаемые депутаты**

, основным показателем работы медицинских работников является здоровье населения.

Анализируя работу Шатковского здравоохранения следует отметить, что демографическая ситуация в районе негативная: смертность превышает рождаемость в 3,3 раза.

Каждый четвертый житель района умирает в трудоспособном возрасте.

Но, в целом, этот показатель не превышает областные показатели. Отмечается инвалидизация лиц трудоспособного возраста.

В лечебно-профилактических учреждениях работает 51 врач, в том числе 7 - на селе (обеспеченность врачами ниже областного уровня на 38,6%). Врачебная помощь оказывается по всем основным специальностям, в основном, за счет совмещения. Обеспеченность средним медицинским персоналом выше областного показателя - все ЛПУ обеспечены ими полностью.

В поликлинику обратилось 154818 человек, в том числе с профилактической целью 84980 человек.

За год в ЛПУ пролечено 7052 человека. План по общему числу койко-дней выполнен на 105%.

В результате активизации профилактической работы уменьшилось количество диспансерных больных на 1000 населения с 231,3 до 207,8%.

Произошло сокращение количества коек с 332 до 325. В плане на 2004 год планируется замена круглосуточных коек на менее ресурсоемкие койки дневного пребывания

Процент посещений на дому увеличился до 4,1.

Значительно увеличился охват населения целевыми медосмотрами: туберкулез, глаукома, онкологические заболевания, а также профилактическими прививками.

Врачебными бригадами проведено 359 выездов, на которых проконсультировано и осмотрено 3319 сельских жителей нетранспортабельных больных и инвалидов Великой Отечественной войны.

В ЦРБ проводился капитальный декоративный ремонт: родительского отделения реанимации, замена системы теплоснабжения поликлиники, стационара, общежития

медработников, 2 кабинетов ЦРБ.

Произведен частичный ремонт стационара и котельной в Костянской участковой больнице.

Приобретены компьютеры, медтехника, электроприборы для пищеблока, холодильники. Медицинское оборудование ЛПУ района переработало свой срок службы более, чем в 2 раза и требует замены.

Материально-техническая база ЛПУ села стареет - здания требуют декоративного и капитального ремонта.

Планируется ремонт отделения реанимации, капремонт поликлиники, детского отделения, отделения восстановительного лечения, отделения переливания крови, ремонт крыши здания ЦРБ, а также инфекционного и туберкулезного отделений, находящихся в аварийном состоянии. Требуется обновления автопарк. **Сельское**

### **ХОЗЯЙСТВО.**

Агропромышленный комплекс района представлен 25 сельхозпредприятиями и 6 перерабатывающими и обслуживающими организациями.

В общем объеме валового производства продукции за 2003 год 40,2 % занимает продукция сельского хозяйства.

Анализируя состояние дел в с/х производстве следует отметить, что в общественном секторе села приостановлен спад производства продукции.

За прошедший год производство валовой продукции в сопоставимых ценах составила 17,5 млн.руб, что на уровне 2002 года.

В расчете на 100 га пашни произвели продукции на сумму 35,7 тыс.руб.

Это один из лучших показателей области.

В 2003 году была проделана большая работа с тем, чтобы получить высокий урожай зерновых. В оптимальные сроки на запланированных площадях проведен сев. Организован надлежащий уход за посевами.

Поэтому перед началом уборки виды на урожай были обнадеживающими.

Но затяжные дожди во время уборки не позволили собрать в полном объеме выращенный урожай.

Валовый сбор по зерну составил 39658 тонн, это 4 результат по области.

Наивысших намолов добились как всегда добились наши лидеры - это ООО СХП "Красная Звезда" - 4,8 тыс.тонн, СПК "Власть Советов" - 4,3 тыс.тонн, к-з "Гигант" - 4,0 тыс.тонн.

Отличных результатов добились механизаторы района по возделыванию пропашных культур - картофеля и сахарной свеклы. Картофеля с площади 711 га собрали 10700 тонн или 150,5 цн/га - это 2 результат по области.

Наивысшую урожайность по области получили наши свекловоды - 305,4 цн/га. В истории свеклосеяния района это также лучший результат.

В целом валовый сбор сахарной свеклы составил 9927 тонн.или на 13% выше уровня 2002 года. Лучших результатов на возделывании сахарной свеклы добились в ООО СХП "Красная звезда", где урожайность составила 436 цн/га.

Заметных успехов в этом году добились кормозаготовители.. Значительно больше уровня прошлого года произведено грубых и сочных кормов.

Сена заготовили свыше 19 тыс.тонн, что на 19 % больше 2002 года, силоса на 29 %

и сенажа почти в 2 раза больше 2002 года.

В целом по району на 1 условную голову заготовлено по 25,7 цн к.ед, что соответствует зоотехническим нормам. В 2002 году было заготовлено 17,3 цн.к.ед.

Больше всех грубых и сочных кормов на 1 условную голову заготовлено в ООО СХП "Красная Звезда" по 58,7 цн.к.ед, в ООО СХП "Алемаевский"-32,7 цн.к.ед.

Несмотря на трудности из-за недостаточной обеспеченностью кормами в зимне-стойловый период, нехваткой кадров есть определенные успехи и в отрасли животноводства.

Надой на 1 корову составил 2746 кг или на 22 кг выше уровня 2002 года.

Наивысшую валовку по молоку имеет СПК "Власть Советов" -2034 тн, а в целом по району валовый надой молока составляет 16648 тонн.

Лидерами по продуктивности коров является ООО СХП "Алемаевский"- 4917 кг и СПК "Земледелец" - 4302 кг.

Еще 3 хозяйства перешагнули трехтысячный рубеж. Это СПК "Власть Советов" 3115 кг, ООО "Светлогорск - Био" - 3038 кг и СПК "Печерский" - 3002 кг.

За год в целом по району реализовано молока 14240 тн. Среднесуточные привесы КРС составили 361 гр и всего произвели мяса 1293 тн, в 2002 году 1541 тн.

**Результат неплохих производственных показателей не смог не сказаться и на экономике:**

- производительность труда выросла на 8,7 % к уровню 2002 года.
- средняя заработная плата работников выросла на 21 %.
- на уровне 2002 года ожидается прибыль в размере 8,8 млн.руб.

Несмотря на то что закупочные цены на молоко, зерно в 2003 году несколько выше чем были в 2002 году, работать с прибылью хозяйствам становится все труднее.

Из-за недостаточного финансирования, как из федерального, так и областного бюджетов, грабительской целевой политики, когда приходится вести дело вопреки экономическим законам- цена реализации сельхозпродукции ниже ее себестоимости, а также ухудшением материально- технической базы сельского хозяйства, взамен которой нуждается почти весь тракторный парк, так как изношенность составляет свыше 80 %.

Аналогическая ситуация сложилась и в животноводстве, где все оборудование уже давно изнасилась.

Да и сами производственные объекты постепенно рушатся, а новое строительство не ведется уже свыше 10 лет. Большинство хозяйств не в состоянии обновлять основные средства даже при существующей на сегодня системе льготного кредитования.

Кредиты берутся в основном на пополнение необходимых оборотных средств -это ГСМ, минеральные удобрения, запасные части ,семена. В2003году сельхозпредприятия района получили льготных кредитов в сумме 15,7млн.руб.Получено дотаций из бюджета всех уровней 17,2млн.руб,против 10,9млн.руб. в2002году.

Под гарантию районной администрации хозяйства закупают технику в лизинг, а также племенной скот.

В настоящее время с хозяйствами проводится большая работа о переходе на новую систему налогообложения. Это единый сельскохозяйственный налог. А также о подаче заявок на финансовое оздоровление согласно федерального закона №83 -ФЗ от 09 июля 2002 года, которые надеемся ослабят хозяйствам налоговое бремя и

позволят отсрочить образовавшуюся задолженность за 5-7 лет.

Несмотря на все имеющиеся трудности прошлого года, труженики сельского хозяйства района добились определенных успехов.

Подтверждение тому, награждение в очередной раз нашего района по итогам сельскохозяйственного года Штандартом Губернатора. Кроме того, награждены дипломами с вручением автомобилей три наших передовых хозяйства :ОООСХП "Красная звезда", СПК "Власть Советов" и ООО СХП "Алемаевский".

Проанализировав результаты прошедшего года ,мы не должны забывать и о серьезных недостатках и проблемах , которые нам предстоит решать в ближайшее время и на перспективу.

Во-первых большую озабоченность вызывает перспектива будущего урожая, поскольку озимые посеяны на площади 4448 га, против 8060 га в 2002 году, зяби поднято 11905га или на 7013 га меньше, чем в прошлом году, а также качество засыпанных семян несколько хуже чем в 2002 году.

В животноводстве необходимо сделать все ,чтобы приостановить снижение поголовья скота ,особенно маточного и продолжать наращивать производство животноводческой продукции.

Для этого у нас есть все возможности.

Необходимо сосредоточить главные усилия на использование внутренних резервов и возможностей, путем широкого внедрения опыта передовых хозяйств.

Устойчивое производство сельхозпродукции может быть обеспечено за счет внедрения прогрессивных энергосберегающих технологий, на более эффективном использовании трудовых, материальных и энергетических ресурсов.